

这一天,我们不会忘记

我市举办纪念天津解放76周年活动

■ 本报记者 张清

今年是天津解放76周年。76年前,数千名革命烈士用自己的鲜血和生命换来了这座城市的重生。1月15日,一场主题为“红色记忆·天津解放”的纪念宣传活动在市烈士陵园举行。

“三九”时节,天气寒冷,但参加纪念仪式的人们还是早早来到市烈士陵园革命烈士纪念碑前的广场上等候。他们中有学生、消防指战员、机关党员干部以及社会各界群众代表,大家每人手捧一束鲜花,表情庄严肃穆。

10时30分,向革命烈士敬献花篮仪式正式开始,国歌奏响,向为中国人民解放事业和共和国建设事业英勇献身的烈士默哀。默哀毕,社会各界群众代表依次缓步走向革命烈士纪念碑,献上手中鲜花。

华晨学校八年级学生再展竹敬献鲜花后,又朝着革命烈士纪念碑深深地鞠了一躬。她告诉记者,能和这么多人一起参加这样的纪念活动,内心无比激动,是无数革命先烈牺牲自己才换来今天的幸福生活,今后她将做好英烈精神的传承,做一个对党、对国家有用的人。

历史是最好的教科书,也是最好的

和平区开展红色冬令营活动

小小背包有乾坤 革命精神代代传

本报讯(记者 李倩)“回首峥嵘岁月,我思绪万千,刚才的三个故事里,有名有姓的战斗英雄8位,而无名英雄却不计其数……”1月15日是天津解放76周年纪念日,为传承革命精神,弘扬爱国主义精神,1月13日,和平区军休所联合小

■ 本报记者 何欣

春节的脚步临近,蓟州区罗庄子镇泥河村烈属、104岁老人刘继英这几天在家里忙着打扫卫生、准备年货,家中洋溢着喜庆的氛围。1月13日,罗庄子镇武装部、镇退役军人服务站、镇关爱退役军人协会工作人员来到老人家中,为她送上生日祝福和新春慰问,并为刘继英更换了崭新的“光荣之家”铭牌,向她的丈夫、在解放战争中英勇牺牲的纪子祥烈士表达崇高敬意。

“老太太,我们来看您了,祝您身体健康,万事如意!”在蓟州北部山区、毗邻北京市平谷区的洵河南岸,有一个200多户、700多口人的村子——泥河村,刘继英老人的家就坐落于此。13日上午,记者跟随罗庄子镇武装部、镇退役军人服务站、镇关爱退役军人协会工作人员和村委会工作人员一起走进刘继英老人家时,老人正和孙女儿们一起包饺子。



上图 我市纪念天津解放76周年活动现场。通讯员 杨博 摄
左图 日前,一座光荣之星雕塑在1949年解放天津民权门突破口的战斗起始点建成。该雕塑位于绿宝石公园内。本报记者 周伟 摄

清醒剂。每一段革命历史,都承载着先辈的热血与牺牲,值得我们永远铭记。仪式后,大家依次参观了革命烈士纪念馆和天津战役牺牲烈士事迹展。

来自南仓中学八年级的学生朱奕奕驻足在天津战役牺牲烈士事迹展前久久没有离开。“76年前的今天,天津解放了。回顾历史,是为了更好地前行,革命烈士用生命铸就的丰碑,永远屹立不倒。”朱奕奕话语间饱含激情。

白楼街道树德里社区开展了红色冬令营活动。

社区青少年在工作人员的带领下,前往和平区退役军人事务局参观了荣誉室。

随后,天津市老战士宣讲团成员、和平区军休干部赵全顺给大家上了一堂题为“小小背包有乾坤 强国之志在我心”的思政课,将“强国志、爱国情、报国行”融入“小故事”之中。声情并茂的讲述,加上动人的背景音乐和影像资料,让孩子们听得十分入迷。据了解,近半年来,这堂思政课赵全顺已深入社区、学校、机关单位等地,开展线下讲解近30场次。

参观活动结束后,大家一起观看了红色主题展演。“将红旗插上城墙”情景剧、“丰碑”快板书、探秘革命文物背后的故事……最终,平津战役天津前线指挥部总指挥刘亚楼将军之子刘煜滨和李天佑将军之子李亚滨两位老人,激情讲述了父辈那段令人难忘的燃情岁月,并将整个展演推向高潮。

整场活动由市委宣传部、市教委、市文化和旅游局、市退役军人事务局、团市委主办,旨在把烈士纪念设施作为传播红色精神的重要舞台,宣讲好红色故事,传承好红色基因。

纪念天津解放76周年

听老党员讲述 军功章背后的故事

本报讯(记者 刘畅)天津迎来解放76周年纪念日。日前,水上公园退休老党员韩放,带着自己和儿子韩文显收藏的多枚军功章来到海河岸边,望着金汤桥,向市民深情地讲述一枚枚军功章背后的故事。

市退役军人事务局有关负责人表示,下一步,将指导市烈士陵园加快推进烈士纪念设施提升改造和陈展布展,更好地发挥爱国主义教育基地作用,当好“传承红色基因·赓续红色血脉”宣讲员、辅导员、宣传员,让红色基因在津沽大地生根开花。

“我的父亲韩蕴高15岁参军,16岁入党,曾参加过抗日战争、解放战争和抗美援朝出国作战,先后获得7枚军功章。老人的多枚军功章,都已经捐赠给平津战役纪念馆。”67岁的韩放表示。记者了解到,韩放也曾追随父亲的脚步参军入伍,此后多年与其子一起收藏了177枚军功章。他们希望通过这些军功章,教育后代不忘历史。

记者看到,金汤桥旁,解放奖章、华北解放纪念章、抗美援朝纪念章等不同时期的各类奖章,吸引了不少市民观看。天气虽冷,但一枚枚印记斑驳的奖章和背后的故事,让现场市民听得入迷。

2020年,刘继英本想带着家人到陵园祭扫,但受到疫情影响,陵园暂停对外开放。直至2021年清明节,100岁的刘继英终于带着儿子、儿媳、孙子、孙女、曾孙、玄外孙来到盘山烈士陵园祭奠丈夫,期待已久的团聚,一家五人终于圆梦。

“我们全家加起来有28口人,最小的玄外孙刚上小学6年级。老太太过生日这天,全家人欢聚一堂,特别热闹。”今年57岁的纪海凤是刘继英大儿子纪成福的二女儿,她告诉记者,自己平时和老人同住,孙辈也会经常来家里帮着照顾老人的生活起居。

临别时,一行人询问老人的身体状况、生活需求,叮嘱老人如果生活上遇到困难,可以随时联系村委会。老人握着镇武装部工作人员的手激动地说:“谢谢你们,这么多年,党和政府一直没有忘记我,逢年过节,都会来家里看望慰问,我感到无比温暖。孩子他爸要是能看到这些,该有多好!我一定要再多活些年,替子祥享受这幸福、甜蜜的生活。”

蓟州区罗庄子镇为刘继英老人贺寿送祝福

104岁烈属追忆英雄岁月

看到来访客人,她笑容满面,热情地招呼大家坐到炕上,然后拍了拍手上的白面,换上了一件喜庆的大红色外套。记者看到,老人气色红润,满头的银发梳理得整整齐齐,看起来同80多岁的老人无异。

大家围坐在刘继英老人身边,听她讲述丈夫纪子祥的英勇事迹。纪子祥是一名共产党员,1947年9月参加解放军,当时,小儿子纪成才刚刚出生不久,大儿子纪成福只有3岁。1948年12月,纪子祥在密云县攻打敌人碉堡时负了重伤,他托人给刘继英捎来一封信,信中写道,自己因身负重伤,恐怕不久于人世,叮嘱她照顾好孩子,并积极为革命作贡献。不久后,纪子祥壮烈牺牲。

刘继英强忍悲痛,独自抚养两个年幼的孩子。她毅然接任村妇女主任,带领村中的妇女为前线解放军赶制军鞋,用行动延续丈夫的革命精神。老人回忆道,丈夫牺牲后,她独自带着两个儿子,含辛茹苦,根本没有能力和精力去寻找丈夫的遗骨,但这始终是她心中的一份牵挂。随着两个儿子长大成人,他们也多次到纪子祥的牺牲地——北京密云,试图寻找他的墓地位置,但始终未果。后来,抱着试一试的想法,他们将寻找亲人的心愿告诉了蓟州区民政部门和退役军人事务部门。2019年,在相关部门的大力帮助下,全家人终于在蓟州区盘山烈士陵园找到了纪子祥的坟墓。

天津铁警登列车 送祝福与安全

■ 本报记者 张家民

1月14日,2025年春运正式拉开帷幕,记者随天津铁路公安处宣传小分队登上G448/5次列车,现场体验了一场别开生面的春运宣传活动。以“2025春运平安回家路”为主题,民警们通过贴窗花、挂中国结、文艺表演和安全知识宣讲等活动,为旅客送上节日祝福和贴心服务,车厢内充满了浓浓的温情与年味。

天津铁路公安处乘警支队一大队大队长齐玮接受采访时表示,此次宣传小分队结合春运实际,通过文艺表演和知识宣讲,进一步提升了旅客的自我防范能力,为春运出行保驾护航。

地铁站警务室 温暖旅客回家路

■ 本报记者 吕献峰

对于每年的春运来说,天津站地铁站都是一个“特殊”站点,有10个出口、3条地铁线路在这里交汇,日均进出站及换乘客流量总量达16万人次。位于天津站地铁站内的警务室,也就成了一个“特殊”帮助旅客解决问题的“安全岛”。1月14日,市公安局公共交通分局天津站地铁站警务室驻站民警张冠军一边为旅客指路,一边对记者说。

1月14日10时许,一名旅客到警务室求助,称自己的手机丢了。张冠军立即协调各站展开查找,及时找到了旅客丢失的手机并物归原主。“到了中午前后,旅客流量明显增加,总有旅客围着民警询问,有时15分钟会被问上10次。”张冠军说。

新春走基层

20部双层公交“环跑”中环线



■ 本报记者 苏晓梅
摄影 张磊 通讯员 张蔚

“新车有空调,乘坐更舒服了。”家住中环线附近的武先生,别看只有20岁,但乘坐双层公交车的经历就接近20年。从王串场到宜白路,当年还在母亲怀抱中时,他就经常坐48路。双层公交车的回归,让他感到十分亲切。

1月14日,津城迎来春运首日,就在这一天,天津市期盼已久的20部双层公交车正式全部上路运营。

“1月1日起,我们陆续在47路、48路按双层和单层1:1比例投放双层公交车。”天津公交巴士公司环通中心车队队长陈景楠告诉记者,两周来,回到大众视野的双层公交车不仅丰富了市民日常通勤的乘车选择,更再次成为市民观光体验、怀旧游览的热门线路。

47路、48路均为竹山南道公交站环线,途经市区中环线上多处大型居民区、商业区、学校、医院等重要区域,可换乘8条地铁线和众多公交线路,客流量一直居市区公交线路前列。李耀鹏是首批元旦上路运行的47路

双层公交车首班车驾驶员,2008年开始就驾驶双层公交车,新车不仅安装了空调,工作环境冬暖夏凉,而且操作更简单。李耀鹏介绍:“最近,乘双层公交车的老年人和孩子特别多,这也给我们安全驾驶提出更高要求。”

随着20部双层公交车全部投入运营,春运首日,市公交集团还启动“双层归队 乐享加倍”的优惠乘车活动,并配合推出一部印有天津公交“公交家族”卡通形象的主题车,为乘客营造更实惠、更有趣的新春出行体验。

“阿姨,给您一份我们限量的折页,您打开‘天津公交App’,点进去可以用4.99元购买‘双层巴士畅行包’,您就能在3天内无限次乘坐47路、48路,单层车和双层车都能坐,还能参与抽奖和领取3D纪念票。”作为天津公交志愿服务队队长,公交集团团委书记齐健和和志愿者随车推广优惠乘车活动。

“双层公交车的回归,受到很多市民乘客的关注和喜爱,所以我们的优惠活动从今天开始持续到2月12日,一直覆盖春节假期,乘客购买畅行票时,还能收获新设计的‘公交家族’双层主题车同款数字纪念票,丰富藏品收集。”天津交通科技有限公司运营中心运营经理李佳鑫介绍。不仅好玩,更要好用,天津公交还对“天津公交App”进行了功能优化,让乘客在线路查询功能中对双层公交车行驶位置一目了然,方便选择乘坐双层公交车。

争做文明有礼天津人

聚焦文明风尚 定格美好瞬间

天津市公益广告设计大赛暨市民摄影大赛优秀作品联展启幕

本报讯(记者 孟若冰)昨日上午,2024年天津市公益广告设计大赛暨市民摄影大赛优秀作品联展在天津博物馆四楼北侧展厅开幕。此次联展由市文明办、市教委、市文化和旅游局、市妇联、市文联、滨海新区区委宣传部等联合主办。

作为“争做文明有礼天津人”主题活动的重要组成部分,公益广告设计大赛与市民摄影大赛自启动以来,吸引了广大市民群众与高校学生的踊跃参与。分别经过天津美院、市摄协专业评审,两项大赛圆满完成评奖流程。

此次联展精心挑选了80余幅优秀设计作品与摄影佳作,主题鲜明、内涵深邃,在新颖设计与鲜明色彩的交织下,生动展现多元主题。从社会主义核心价值观的深刻阐释,到移风易俗的积极倡导;从家风家教的温情传递,到文明行为的大力弘扬;从环境保护的郑重呼吁,到传统文化的精彩呈现,无一不蕴含其中。

据悉,本次联展将持续至2月13日。为满足更多市民的观展需求,还将开通线上展览。

《榜样9》今晚8点档CCTV-1播出

瑞景街道宝翠花都社区党总支书记、居委会主任林则刚参加录制

本报讯(记者 孟若冰)为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,教育引导基层党组织和广大党员干部学习榜样、争当先进,积极投身中国式现代化建设,中央组织部、中央广播电视总台联合制作了《榜样9》专题节目。节目邀请范振喜、钱素云、覃大清、陈清洲、刘小京、黄德宽、林则刚7名党员和山东青岛新前湾集装箱码头公司党委、陆军某边防团红其拉甫边防连参加录制,通过典型事迹展示、现场访谈、重温入党誓词等形式,生动展现学习践行习近平新时代中国特色社会主义思想突出事迹,以及坚定信念、践行宗旨、改革创新、担当作为的高品质和崇高精神风范,彰显基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。

该节目将于2025年1月16日在中央电视台综合频道(CCTV-1)晚间8点档首播,1月17日中午1点档在中央电视台新闻频道(CCTV-13)重播,适时在天津电视台教育频道重播,在共产党员网(www.12371.cn)、共产党员微信、天津党建先锋网、天津党建先锋微信、天津党员在线学习平台集中展播。共产党员网首页提供节目下载。

京津冀数据产业发展论坛举办

首批京津冀电子证照共享清单发布

本报讯(记者 孟若冰)昨日,京津冀数据产业发展论坛在天津开幕。论坛以“京津冀协同·助力数据产业融合发展”为主题,旨在充分发挥三地数据资源和技术创新优势,深化三地数据领域交流合作,共同探索数据要素创新应用与协同发展一体化模式。

天津市数据局、天津市政务服务办、天津市数据发展中心、北京市政务服务和数据管理局、河北省数据和政务服务局在论坛上联合发布了首批京津冀电子证照共享清单,进一步深化区域数据共享、优化营商环境,发挥数据赋能作用,提升三地异地办事便利度,实现“数据多跑路、群众少跑腿”。京津冀三地农业信息化科研院所联合相关企业代表共同为“京津冀农业数据要素联合实验室”揭牌,打造区域农业数据融合应用新载体。现场,还开展了主题演讲和圆桌对话,深挖潜在机遇,剖析现实挑战,共话创新未来。

新疆获批我市首个20号胶期货存放点

本报讯(记者 马晓冬 摄影 吴迪)昨日,我市首个20号胶期货存放仓库在东疆综合保税区投入使用,东疆也成為了全市第一个获批20号胶期货保税交割资质的区域。

上海国际能源交易中心日前发布公告,同意天津中储陆通物流有限公司位于天津自贸试验区(东疆综合保税区)洛阳道187号仓库作为20号胶期货存放点,核定库容1万吨。“20号胶采用人民币计价,目前,国内外很多头部橡胶生产企业、贸易商和轮胎制造企业都在积极地参与交易。仓库投用后,将主要发挥20号胶的保税交割和现货仓储作用。”天津中储陆通物流有限公司总经理杨丰磊表示,此次仓库获得期货保税交割资质,进一步完善了要素市场,可以为期货的参与者和现货的交易商提供全流程的交易交割服务。

渤海油田添千万吨级采油厂

本报讯(记者 王睿)记者昨日从中国海油天津分公司获悉,该公司下辖渤南作业公司2024年油气当量首次突破1000万吨,跻身千万吨级采油厂行列,成为渤海油田持续稳产上产的重要增长极。

记者了解到,中国海油天津分公司肩负着保障国家能源安全的重任,统筹推进渤南千万吨级油气生产综合区,夯实新油田产能建设增长极,老油田稳产基本盘。数字显示,渤南作业公司拥有14个油气田,先后“诞生”渤中28-2南、渤中34-1、垦利10-1、垦利6-1等多个年产量超过百万吨规模的油田,累计贡献油气产量超过1亿吨,是渤海油田的主力产区之一。

物理梦想照进现实 法拉古特学子闪耀牛津

近日,2025QS世界大学综合排名中位列第三的牛津大学放榜,天津法拉古特学校张桐语成功斩获牛津大学物理专业的录取通知书。

据了解,物理专业在牛津大学St John's College的录取率仅为4%,对学术研究和人才培养要求极高。此次佳绩,不仅是该学生个人的辉煌成就,更标志着法拉古特学校在培养具有国际竞争力的创新人才方面,又迈出了坚实且关键的一步。天津法拉古特学校作为世界名校的生源校、基地校,一直秉持的先进教育理念和教学方法,在这一成果中得到充分体现。

通讯员 戴云岭